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Jede Idee ist wichtig!
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Denk immer daran:
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Das weilB ich  schon T——-—
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il harn  Tarmadss rmachen | | Wir experimentieren
Clf’t " O'qyer st JG¥ Dbhre - , _,ol j / ALs
5y i | Frage
b der : | Welche Frage hast du?
Vermutung
Welche Vermutung hast du?
Wie kannst du deine Vermutung tiberprifen?
Welche Materialien brauchst du dafir?
Was musst du tun? (Schreibe oder zeichne.)
Was glaubst du, was passiert?
Beobachtung
Durchfiihrung: Fihre dein Experiment durch.
Beobachte, was passiert.
Z, . Hanily iheurn 2 | - Ergebnis
Varym st i £ War deine Vermutung richtig oder falsch?
Kannst du nun deine Fr'age beantworten?
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Forscherouun

So stark driickt die Luft

1. Wie viele Zuckerpackungen musst du auf deinem Arm
ubereinander stapeln, damit du weiBt, wie stark die Luft

gegen unsere Haut driickt?

N\ Zeichne ein Bild dazu.
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2. Die Luft driickt gegen uns von allen Seiten.
Beim Tauchen im Wasser ist es genauso.
Wieso werden wir Menschen nicht vom Gewicht

der Luft zerquetscht?
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Was meinst du?

Schaffen es 16 Pferde, die
Kugeln zu trennen?

Schreibe mit einem Partner
magliche Erkldrungen auf!

Pro

Ja, die Pferde schaffen es, weil...

Contra

Nein, die Pferde schaffen es nicht, weil...
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Was machte Otto von Guericke?

X, Lies den Text und setze ein: Feuerspritze, 16, Halbkugeln, 8

(]
i i i H il "‘ \ { T { 8§ % { *_: i
Er lieB sich vom Kupferschmied zwei __):( oL DAY g )

| aus Kupfer bauen. Dann pumpte er mit einer umgebauten

F('fixf LY SPHTZE die Luft aus den zusammengefiigten

Halbkugeln. Die Halbkugeln waren nicht verklebt oder verschraubt.

In der Stadt Mogdeburg fuhrte er einen Versuch mit

insgesamt __"| Pferden durch.
Auf jeder Seite zogen Pferde an den Kugeln.

N\, Was geschah?
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N\ Warum halten die Halbkugeln so fest zusammen,
wenn vorher die Luft aus ihnen herausgepumpt wurde?
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Otto von Guericke war begeistert von
seiner Idee, ein Nichis zu schaffen —
einen Raum ohne Luft.

Zuerst versuchte er, aus einem Holzfoss
die Luft herauszuziehen. Dazu boute er
elne Feuerspritze um. Die Feugrspritze
spritzte nun kein Wasser mehr, sondern
pumpte die Luft aus dem GefdB. Zwei
Méanner mussten feste ziehen, um die Luf
aus dem Fass zu bekommen. Am Anfang
ging das noch gut. Plotzlich hirten sie ein
merkwirdiges Zischen. lrgendwie fand die
Luft doch einen Weg in das Fass.

Aber Otto von Guericke gah nicht auf.,

Er hatte sine neue ldee. Er zeichnete zwel
Halbkugeln aus Metatl. ,Diese Halbkugeln
sind stabiler als mein Foss, weil sie ganz
rund sind”, dachts er siche

Er ging zu einem Schmied und lied sich
zwei Halbkugeln aus Metall bauen.

Er legte sie aufeinander und zog die Luft
mit der Feuerspritze heraus.

Was passierte?

i

Die Halbkugeln aus Kupfer zerknitterten
wie von Zauberhand. Es gab ein grofies
Getdse. Die Wdnde der Halbkugetn waren
zu dunn.

Otto von Guericke gab nicht auf. Er ging
wieder zum Schmied und sagie, er solle
ihm stabilers Halbkugeln mit ganz dicken
Widnden bausen.

Nun klappie der Versuch. Die Halbkugeln
hielten, als Otto die Luft herouszog. Die
Kugel sah noch dem Auspumpen noch
genausc aus wie vorher,

Otto von Guericke hatte es geschafit:
im inneren der Kugel war nichis mehr.
Er hatie ein Vakuurn hergestellt, einen
Raum ohne Luit.

Dabei machte er eine erstounliche
Entdeckung. Er wollte die Halbkugeln
voneinander Idsen, aber er zog und zog
und schaffte es nichl. rgendetwas pressie
die Halbkugetn zusammen. Otto von
Guericke war sehy Uberrascht. Er besorgie
sich Pierde. Wie viele wiirde er brauchen,
um die beiden Halbkugeln voneinander zu
trennen? Zwei Pferde, eins auf jeder Seite,
schafften es nicht. Er versuchie es mit vier
Pferden.

Dann nohm er sechs, acht, zehn Pferde.

Am Ende nahm er sogar 16 Pferde, 8 an jeder
Seite, die versuchten, die Kugeln voneinander zu
trennen.
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Station 1.
ast sche

Station 6:

i, Pumpe die Luft mit der Vakuumpumpe

1. Lege den ganzen Schokokuss (in Osterreich: ;,
, l aus der Flasche.
Schwedenbombe) ins Glas, und schraube
oder:

2. Sauge die Luft mit dem Mund aus der Flasche.
Du kannst die Schlauchstiicke mit Verschluss

das Glas zul

%

2. Pumpe die Luft aus dem Glas! Kraftig!

3. Beobachte dabei den Schokokuss.
zu Hilfe nehmen.
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| Station 5:

Im Glas befindet sich ein verknoteter Luftballon,
1. Befestige die beiden Saughaken

(mit Loch und ohne Loch)
auf der Kunststoffplatie.

der ganz wenig aufgeblasen ist.
|r' 1. Pumpe die Luft aus dem Glas! Krdftig!!!

' 2. Beobachte dabei den Luftballon.

2. Versuche nun, die Platte an den

'
| i
‘I -
| : heiden Saughaken hochzuheben.
| |
I
3. Gibt es einen Unterschied?
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Stau bsauger'?

1. Hier siehst du, wie ein Staubsauger von innen aussieht.
2. Schau dir die Zeichnung in Ruhe anl
3. Wie kommt der Staub in den Staubsauger?

4. Erfinde einen Namen fiir den Staubsauger, der besser
zu dem passt, was im Staubsauger passiert.

: Staubbsutel
3 r
+ | }
(1)
‘ |!m , Y
Motor Der Motor macht hier
ain Vakuum, o 0% 6%e . O °
© pp ° = [
“a o a % o o o ° o

Ny Schreibe deine Erkléirung aufl

1/69

Ay Zeichne In die Abbildung vom Staubsauger ein: Was passiert
mit dem Staub, wenn der Motor eingeschaltet wird?

A




3. Unterrichtseinheit

.......................................................................
..............

Sequenz 6: Ottos erste Wettervorhersage — das Barometer

3 /4. Schuljahr

Transferaufgabe 8:

I \ rrbch .
| . okuss im Weltall
* So funktioniert Schok
| | T
unser Barometer | L
1 - W 1. Ein Schokokuss (in Osterreich:

Schwedenbombe) wird von unserer

Lies den Text und setze ein: Erde mit in den Weltraum genommen

stark — weniger stark — weiter oben = ‘weiter unter — ﬁ und dort ausgesetzt.
wolbt sich-nach oben ~ wird nach untefn-gedrtickt 2. Was passiert dort mit dem

—

Schokokuss?

Bei Hochdruck

Bei Hochdruck drickt die Luft

Star

| et r—aedec auf

N» Schreibe deine Erklérung auf!

die Gummihaut.

|
[
!J " Die Gummihaut _ wird —di"nach uaten (jeo[,_;ciqt ‘ |

| Der Zeiger steht ___weifer  © ben

N\ Zeichne, was passiert!

= B

Bei Tiefdruck

|
] Bei Tiefdruck drickt die Luft
|

Lale h'.&cv‘ .3 F.‘)n’k auf

die Gummihaut.

|
Die Gummihaut _we/bt  sichh nach  ohen | ‘

‘  Der Zeiger steht _weter  wntea . ’ | R O —.






